

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
 extranjero. . . 2'00 " " al mes
 Número atrasado, 10 céntimos
 Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración. Ptas.
 Príncipe, 11 y Rampa de la Aduana,
 16, teléfonos 20 y 84.
 Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Año XXVII.

Mahón, Viernes 5 de diciembre 1919

Núm. 13,995.

PICTORIAL REVIEW

IMPORTANTE FIGURÍN DE MODAS
 Publicación mensual, con los últimos modelos de sombreros y vestidos
 Crónica Parisina — Emocionantes novelas — Arte
 Hogar — Muñequerías
 Bellas Páginas de Moda a todo color
 Esta revista de Modas es la más buscada por las damas de buen gusto
 PUNTO DE VENTA EN MAHÓN
 Librería de Manuel Sintés Rotger—Plaza del Príncipe, 11
 SE ADMITEN SUSCRIPCIONES

El caballo blanco

Aquí, lo mismo que en Madrid y en Belchite, existe la clase media, caballo blanco de todas las iras sociales, que sin ser deudor, ha de constituirse en fiador de todos los desmanes, así provengan de los de arriba, como de los de abajo.

La clase media, esa sufrida clase que está hoy en idéntica situación que antes de la guerra, ha visto con pavor que la vida se le hacía cada vez más imposible, que sus medios eran insuficientes para atender a sus necesidades, pero resignada, ha soportado todos los agobios sin una protesta siquiera, con una pasividad suicida que es de imperiosa necesidad sacudir, si no queremos los que a ella pertenecemos, perecer víctimas de la insania social que hoy campa en el suelo hispano.

El obrero, el vejado obrero, ha encontrado su época. Se le han hecho concesiones en jornada y en sueldo y hoy, puede merced a los precios que cobra como remuneración a su trabajo, desenvolver su vida sin quebraderos de cabeza y aún gastar en lujos y comodidades, que siempre le han sido vedados a la clase media.

El capitalista ha hallado medios en el desconcierto social, para aumentar sus rentas, puesto que si sus obreros le han exigido mejores jornales, él ha aumentado el precio de la producción en un tanto por ciento, no proporcional y sí elevado, que le ha permitido lucrarse con unas miles de pesetas más al año.

¿Y todo esto a costa de quíen? Pues a costa de la resignada clase media que a cada nueva presión, ha visto menguarse sus escasos haberes, que no ha podido mejorar, al menos en la proporción que las circunstancias exigen, y mucho menos en la que lo han conseguido obreros y capitalistas.

Todo son problemas que resolver en el hogar de la clase media. El traje que antes costaba 16 duros, hoy no se encuentra por menos de 30; el par de calzado de 14 pesetas solo puede conseguirse pagando 26; el alquiler de la casa; el precio del fluido y, todo, todo se ha elevado de una manera exorbitante y no hablemos de los artículos de subsistencia, puesto que hoy para vivir va a ser preciso inventar algún medio, que nos permita hacer la competencia al célebre Papús que pasó quince días encerrado en una botella sin ingerir alimento alguno.

Verdaderamente la situación en que se halla la clase media española y por ende la menorquina, no es nada envidiable, y creemos sinceramente, que esos obreros que han conseguido mejorar su suerte en grado superlativo y que aun nos miran con malos ojos a los que no tenemos la fortuna de hacer zapatos, moldear cierres o machucar hierro sobre un banco, si les propusiéramos un cambio de destino y profesión no habrían de aceptarlo, porque entonces

se percatarían de quienes son las verdaderas víctimas de la sociedad.

No merece la clase media española ser víctima propiciatoria de cuantos intenten inmolarla, puesto que si en nuestra Patria algo se ha hecho o se hace que sea de provecho y enaltezca el nombre de España ante el extranjero, lo han hecho hombres de la clase media, en la que se hallan los valores positivos, las inteligencias selectamente cultivadas, los espíritus claros que en su modesto ambiente, sin exhibiciones fanfarrinosas, laboran con fe y entusiasmo por el progreso nacional, por el mejoramiento de la sociedad, sin preocuparse en su altruismo del mejoramiento propio, que en estos instantes les es sumamente necesario para no sucumbir.

De la clase media hablan los de arriba y los de abajo en tono despectivo, como si de algo inútil se tratara, como si fuera un organismo del que pudiera prescindir la sociedad y por ello ni unos ni otros titubean en estrujarla, exprimir-la, sacándole todo el jugo, convencidos de que ha de permanecer pasiva y resignada.

Las luchas sociales caen de rechazo siempre sobre la clase media que sufre las consecuencias de estas luchas, que la imposibilitan de seguir viviendo y tiene que resignarse, puesto que ni el derecho a la huelga le cabe y sus exigencias boletas se han de exprimir para satisfacer ambiciones de unos y otros.

Pero si no le es permitida a la clase media la huelga ni el «lock out», puesto que carece de medios para ello, bien puede sacudir su apatía, asociarse legalmente para ofrecer una resistencia contra los atropellos de que la hacen víctima los tiranos de arriba y los tiranos de abajo y con la fuerza que da la razón, emprender una acción enérgica y decisiva contra los explotadores de todo género, a los que conviene hacer saber que el derecho a la vida es igual para todos.

La equidad y la justicia deben presidir la marcha de la sociedad, si en realidad se quiere que ésta sea progresiva. A esto está llamada la clase media, a establecer el equilibrio en la sociedad, no tolerando abusos, ni exorbitaciones en el pedir, ni en el exigir. La balanza debe estar en el justo fiel para que se pueda lograr la nivelación por todos deseada.

La regulación del trabajo, de los jornales y de las ganancias, es de imperiosa necesidad para acabar con el actual desorden, a cuyo amparo lucran todos en perjuicio de la clase media, convertida en verdadero caballo blanco que sufre resignada las consecuencias de las luchas sociales, con las que, por el bienestar de la sociedad, para tranquilidad de los espíritus es preciso acabar, dando al César lo que es del César, pero nada más que aquello que en justicia le pertenece, no lo que satisface su desordenada ambición.

FRANZ
 Mahón diciembre 1919.

Doctor F. Valdés Guzmán

Director honorario de la Clínica Municipal de Ciudadela
 Consulta médica todos los sábados de 7 y media a 8 y media de la noche.

Calle del Angel, 16

La crisis de la familia en Francia

Numerosos escritores cristianos vienen desde hace algún tiempo, dando gritos de alarma en periódicos y revistas ante el peligro que amenaza a Francia, debido a la relajación de las costumbres y, como consecuencia de ello, la destrucción de la familia. Los síntomas de esta crisis de la familia, base principal de la sociedad humana, véase claramente en las relaciones de padres e hijos, de esposos entre sí y en la aversión al hogar como centro de existencia familiar. Ovidio o despreciado el lazo indisoluble que la Religión Católica impone a los cónyuges, las uniones laicas dejan de serlo a la menor contrariedad entre los esposos o ante el desmedido afán de placeres que ha invadido a los que de ellos se vieron privados por la guerra. Por otra parte, la forzosa separación de los esposos durante estos cinco últimos años no solamente ha debilitado el amor al hogar, sino que ha fomentado entre ellos una peligrosa libertad recíproca.

A la mujer, sobre todo, acosada en estos últimos años, por imposición de las circunstancias, a tener autoridad y responsabilidad, se le ha hecho muy cuesta arriba abdicar de ellas al regresar el marido. Jamás los divorcios habían sido tan numerosos, tan rápidamente consentidos y en tan secundarias razones fundados.

La familia, pues, en Francia está en crisis y lo está por la evolución de las relaciones entre sus miembros y por el mal estar que las dificultades sociales la obligan a sufrir. Esto, sin embargo, podríamos decir que son las consecuencias; la causa principal para muchos estriba en los continuos ataques que la propiedad vieja sufre de los gobiernos, empujados por el nuevo ambiente social. En efecto, para algunos sociólogos, sin el santo temor de Dios, lo único que unía los miembros de una familia era el patrimonio doméstico que todos procuraban conservar y aumentar; pero amenazado éste con impuestos sobre las sucesiones y llamado a desaparecer quizá a la segunda generación esta base material de la familia deja de serlo y por consiguiente, cada miembro procura disipar de lo que tiene sin preocuparse del mañana.

Quizá sea debido a esto la ola de pereza que ha invadido a Francia, según nos cuentan los cronistas, y quizá a ello deba también el desenfrenado afán de placeres a que se ha entregado la población parisina después de la guerra.

En último término lo que pelagra es la familia; como ésta es la base de la sociedad, los patriotas están justamente alarmados y piden freno para la desmoralización que amenaza a la Francia victoriosa.

GINETTE

Una ópera de los Quintero en Italia

No quiere decir esto que los hermanos Quintero se hayan dedicado a escribir un libro de ópera. En rigor, lo que hay (y así lo dice la prensa de Milán) es que sobre un libro de los Quintero se va a escribir una ópera. Ya indicamos, hace tiempo, algún detalle referente al caso; ahora podemos completar esta interesante información.

La ópera de que se trata lleva el título de «Anima alegre», y está hecha sobre la comedia «El genio alegre».

El autor del libreto es Giuseppe Adami, quien lo escribió pensando en Puccini. Pero éste hallase de caza, y Adami tiene prisa; por lo cual ha recurrido a un artista de talento, joven, de temperamento muy a propósito para la obra de los Quintero: se llama Vittadini.

El joven maestro Vittadini no pensaba dedicarse al teatro. Es un sinfonista muy acreditado, autor de obras distinguidas y de positivo valer. Un día se encontró con Ricordi, y le dijo a boca de jarro:

—¿No tiene usted durmiendo una ópera, «Anima alegre», que había de musicar Puccini? Pues démela usted a mí.

La obra no tenía a Puccini. Ahora, como antes, cuando se trató de que pusiera música a otro asunto español (el título era «Conchita»), de Bizet no debía nadie atreverse a emplear asuntos coloridos hispanos. Por eso no se decidía a escribir «Anima alegre».

Cuando Vittadini propuso a Ricordi lo anteriormente transcrito, el editor se quedó mirándole fijamente.

—Oiga, señor Vittadini — le dijo: — usted ha escrito unos hermosísimos *Requiem*; pero esta ópera no es un alma del purgatorio, sino que es un alma... llena de alegría. Pero, si quiere, haremos una cosa: le doy a usted el acto primero, usted lo trabaja, me lo trae, y si la música me convence, le entregaré el resto.

Esto acaeció en los primeros tiempos de la guerra. Vittadini tuvo que ir a defender la patria, y un poco en los campamentos, otro poco en las guardias de reposo, pudo ir acabando su música. El coronel le daba descanso reglamentario, diciendo:

—Vaya usted a concluir su obra maestra.

Terminado el primer acto, lo llevó a Ricordi, gustó la música, el editor entregó los otros actos... y pronto quedó todo concluido.

Por su parte, el libretista Adami había retocado un poco su libreto, quedando éste mucho más a propósito para la música. Se había ceñido, especialmente en el primer y tercer actos, al original de los Quintero; pero el segundo es realización de Adami, poniendo éste en acción la bella narración de la fiesta andaluza en Almar de la Reina y concluyendo el acto con el alegre campamento descrito por la protagonista.

Sabido es que al fallecimiento de Ricordi han ocupado su puesto los señores Clausetti y Valcareggi. Estos desearon continuar lo empezado por aquél: fueron por Vittadini a Milán, lo metieron en el tren, lo trajeron consigo a Roma y le hicieron sentar al piano ante el famoso director de orquesta Vitali. No había terminado la «lectura» musical, cuando «Anima alegre» quedaba aceptada para su inmediata representación.

Para el segundo acto se ha querido dar color y verismo a la nota española. ¡Dios nos coja confesados! Porque a la real y sencilla escena descrita por los Quintero, suponiéndola en las casitas de gitanos en el barrio de éstos... aquí nos trasladará el libretista a un... campamento de gitanos!

Allí hay cantos populares, como las malagueñas, «que por las dificultades de sus modulaciones—dice un periódico—requieren voces especiales». Para que todo vaya como una seda, se hará ir de España a Roma una «troupe» de bailarinas y cantoras especialistas.

Esperemos, pues, con el paraguas abierto, por si acaso, y digamos que Puccini tiene razón.



Salón Victoria

Sábado día 6 Diciembre de 1919
 Vermut de gran moda con *scatolo* a las 5 y media. Otra sesión a las 9
 Es *reordenario* acontecimiento
 Estreno de la primera época de la interesante serie española

LOS ARLEQUINES DE SEDA Y ORO

(En tres épocas). Subtitulada: **EL NIDO DESHECHO**
 Principal intérprete: RAQUEL MELLER en el papel de *Gitanilla Blanca*
Intensas y honrosísimas emociones

NOTA.—Debido al elevado coste de alquiler de tan extraordinaria película las localidades y entradas sufrirán un pequeño aumento.

Domingo a las mismas horas, se proyectará por última vez el mismo COLOSAL PROGRAMA.

LUNES, Festividad de la Purísima Concepción. — A las 5 y media y a las 9. Estreno de un nuevo e interesante programa.

Después de «Carmen», no es fácil hacer en el extranjero óperas españolas.
 Y aún aquí..

WYLM.

Sección Oficial

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

D. SANTIAGO MASPOCH MELIÁ,
 Secretario del Excmo. Ayuntamiento de esta Ciudad.

Certifico: Que en cumplimiento a la R. O. del Ministerio de Gobernación de 24 de noviembre último («Gaceta» 25 idem), el Ayuntamiento, en sesión que celebró el día dos de diciembre del año actual, acordó declarar las siguientes vacantes que, a los efectos del artículo 45 de la Ley Municipal, han de ser sometidas a la próxima renovación bienal:

Primer distrito

Don Pelegrín Moncada Masó.
 Don Bartolomé Mercadal Oleo.
 Don Rafael Oives Sintés.

Segundo distrito

Don Diego Botella Navarro.
 Don José Catchot Taitavull.

Tercer distrito

Don Juan de Vidal y Oívar. (Este señor en la actualidad no forma parte del Ayuntamiento por ser Diputado provincial).

Don Lorenzo Gomila Carreras.
 Don Ramón Carreras Hernández.

Cuarto distrito

Don Pedro Pons Sitges.
 Don Manuel Beltrán Llabrés.

Y para que conste y surta los efectos legales que procedan, libro la presente de orden y con el visto bueno del señor Alcalde, en Mahón a tres de Diciembre de mil novecientos diez y nueve.

Lo que se hace público a los efectos de dicha Real disposición.
 Mahón 3 de diciembre de 1919.—
 V. O. B.—El Alcalde, Pedro Pons Sitges.—El Secretario, Santiago Maspoch.

Alcaldía de Mahón

Subasta de perros

El próximo sábado, día seis del actual, a las tres de la tarde, tendrá lugar en la plazoleta del Matadero público de esta Ciudad, una subasta de perros recogidos de la vía pública por el perro municipal, que no han sido reclamados por sus dueños.

Lo que se anuncia para conocimiento de aquellas personas a quienes pueda interesar.

Mahón 4 de diciembre de 1919.—El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 5 diciembre 1919

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Isle: el día Coronel de Infantería don Aureliano Urribarr.

Magari: Teniente Coronel de Artillería don Ignacio Pons.

Hospital y provisiones: Capitán único de Caballería.

Vigilancia Oficial 5.º del 63.

De orden de S. E.—El Coronel Sargento Mayor, Ricardo Lillo.—Rubricado.

Santoral

Santo de hoy.—Santos Sabas, Anastasio y Dalmacio.

Santo de mañana.—San Nicolás de Bari obispo.

MAHÓN

El señor Alcalde cursó ayer el telegrama que a continuación transcribimos, dirigido al Excmo. señor Ministro de Abastecimientos y al Diputado a Cortes por este distrito don Guillermo García Parreño.

Dice así el telegrama:

«Diputado señor García Parreño me dice haber destinado vecencia a Baleares quinientas toneladas de trigo del «España 4» y no sólo para Menorca.

Esto agrava nuestra situación porque Menorca necesita dicha partida cada mes.

Además Base Naval pide con justicia se le suministre harina intervenida y no habrá medio de atenderla.

Expongo situación para rogarle muy encarecidamente disponga nos destinen quinientas toneladas trigo seguidamente y partida igual los meses sucesivos.

Reitérole mi ruego para que sea desembarcada en este puerto partida destinada a Menorca para evitar cuantiosos gastos y derrames que encarecen grandemente costo trigo.

Salúdale respetuosamente, Alcalde Mahón, Pedro Pons Sitges.»

Sobre las once de la mañana de ayer desfilaron por las calles de esta ciudad dirigiéndose a su cuartel de la Explanada, las fuerzas del Regimiento Mahón número 63 y Sección de Ametralladoras del mismo de regreso de prácticas militares.

Nos ruegan varios vecinos de la calle del Rector, llamemos la atención del concejal encargado de los empedrados de nuestras calles señor Beltrán, acerca del mal estado en que se halla el piso de la mencionada calle, especialmente

Noticias varias

El español, idioma oficial
En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama oficial de nuestro representante en Washington...

El asunto de la exportación del arroz
La fórmula acordada es la siguiente:
«El ministro de la Gobernación dictará una real orden autorizando a la Diputación provincial de Valencia para establecer un arbitrio de cinco pesetas por cien kilogramos de arroz que salgan para el extranjero por los puertos de Valencia, Gandía y Cullera.»

Enmienda
Los mauristas y ciervistas han presentado una enmienda para que queden exentos del impuesto de utilidades los haberes del clero, menores de tres mil pesetas.

Nuevo diario pangermanista
Berna.—Según el periódico «Pots» va a publicarse en Insbruck un periódico de carácter pangermanista, con ocho millores de marcos de capital.

Ocupación de la región de Esmirna
Esmirna.—Conforme a la decisión tomada por el Consejo Supremo interaliado referente a una proposición del general Milne, comandante en jefe de las fuerzas aliadas en Anatolia, las tropas griegas han avanzado y ocupado los nuevos límites fijados en la región de Esmirna.

Francia en Marruecos
Ceuta.—Comunican del campo rebelde que el jefe adicto a Francia El Haouri, ha sido derrotado y muerto por sus enemigos.

Plantel de almendros para vender
de unos 10 palmos alto. Precios muy baratos.
Calle San Luis, 107 (San Luis). 16

El enemigo sufrió pérdidas considerables y se esperan los informes necesarios para determinar el número exacto de bajas.

En su huida desordenada abandonaron en poder de sus atacantes 600 carneros, 10 mulas y 15 bueyes.

Las fuerzas francesas tuvieron tres muertos y ocho heridos. Entre éstos se encuentra el caid Mohamed Ou-Rami. También perdieron 13 caballos.

Un fuerte grupo procedente de Outed Alf. se emboscó en las gargantas de Chegg el Arden con el fin de estar a la expectativa y poder destruir, en la ocasión propicia, los rebaños pertenecientes a Outat, el Hordjane; pero, percatados de su actitud, pudieron retirarse los rebaños.

La garantía bolcheviki
Reval.—Los bolchevikis han ofrecido a los estonianos la entrega de la flota rusa del golfo de Finlandia, como garantía de las negociaciones de paz.

Ucrania moviliza
Praga.—El periódico «Vodo» dice que el Gobierno de Ucrania ha empezado a movilizar a todos los hombres de 18 a 45 años. Cree el antedicho periódico que los magiares quieren probar de seguir el mismo ejemplo de D'Annunzio, poniendo a la Entente frente a hechos consumados.

Lo que dice un príncipe
París.—Telegrafían de Berlín a «La Prensa de París» que el príncipe Windischtraetz, ex ministro húngaro y confidente del ex emperador Carlos, ha llegado a Berlín procedente de Suiza.

Preguntado por un periodista sobre si la Entente pondría dificultades para la restauración de los Habsburgos en Hungría, el príncipe ha declarado que la Entente no estará ya en condiciones de ejercer influencia en los asuntos interiores de los países de la Europa Central.

La Entente, ha añadido, no tiene nada que ver con esas cuestiones.

Un bólide de gran tamaño
Londres.—Comunican al «Daily News», desde Nueva York, que durante la noche cayó en el lago Michigan un bólide de grandes dimensiones, causando una sacudida en varias poblaciones y emitiendo una luz que se percibió a la distancia de más de 50 millas.

El ejército rojo en retirada
Reval.—Dice un comunicado del Estado Mayor general estoniano, que en el período comprendido entre los días 18 y 21 de noviembre pasado, el ejército del Noroeste se batió en retirada, replegándose hacia las fronteras.

Añade que a consecuencia de la toma de Yamburgo, las tropas retrocedieron, con objeto de acortar el frente y que mantenidas en la nueva línea desde el 16, habían rechazado varios ataques del enemigo, que intentó repetidas veces romper su frente y tuvo que desistir por último de tales propósitos ante un mortífero fuego de metralla, dejando en el campo multitud de muertos y heridos.

Termina diciendo el comunicado, que están abatidísimos los ánimos en las filas del ejército rojo.

Protesta
El reputado capitán Persius

NUEVO MAPA DE MENORCA

Editado por el Depósito de la Guerra
En venta: Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza Príncipe, 11.—MAHÓN.

comenta en el «Berliner Tageblatt» las últimas exigencias de la Entente respecto a la entrega de los diques flotantes gruas dragas y remolcadores. Dice que si Alemania tiene que entregar ese material la vida económica alemana quedará saboteada y el más idiota debe reconocer que en tal situación Alemania no puede pagar indemnizaciones de guerra.

Declaraciones de un jefe del Estado polaco
Varsovia.—El jefe del Estado polaco ha hecho recientemente importantes declaraciones sobre los fines de la guerra de Polonia y la posibilidad de la paz.

Al comenzar su existencia como Estado, Polonia tuvo que luchar en cuatro frentes: el de Alemania, el bolchevikista, el de Letonia y el checo, siempre con enemigos bien equipados y aprovisionados.

A pesar de que la situación militar sigue mejorando desde hace un año, gracias al servicio obligatorio y al espíritu de lucha que anima a toda la población, ninguno de los dos citados frentes ha podido ser liquidado aún.

Amenaza
Viena.—La Oficina de Negocios extranjeros ha recibido un despacho, en el que el comisario del pueblo ruso de Negocios extranjeros manifiesta que hace garantías a los notables austriacos que se encuentran en Rusia, de la seguridad de Bela Kun y demás ocmisarios del pueblo, procesados y reclamados actualmente por el actual gobierno austriaco.

Estadística
Londres.—Según una estadística del ministerio de la Guerra el número total de los prisioneros de guerra que han salido de la Gran Bretaña hasta el día 19 de noviembre pasado es de 216.710 alemanes, 290 austriacos, 20.760 turcos y 12.091 búlgaros.

Bolsa de Barcelona del 4 diciembre 1919

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Interior serie A, Exterior serie A, Obligaciones de la Compañía Trasatlántica, Francos, Libras, Dolares, Liras.

Sociedad General de Alumbrado

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca a los señores Accionistas a Junta General extraordinaria para el día 9 del presente mes, a las 5 de la tarde, en el domicilio social, conforme a la orden del día fijada en la tablilla de avisos de las oficinas.

Se recuerda a los señores Accionistas el contenido del artículo 17 de los Estatutos, relativo al derecho de asistencia.

Mahón 1.º diciembre de 1919.—El Presidente, Francisco Terrés Coll.—El Secretario, M. Hernández.

Demografía

Defunciones ocurridas en esta población desde el 15 al 27 noviembre de 1919:

- Lista of names and ages: Doña Josefa Cardona Pons, 82 años; Don Jaime Jover Catalá, 79 años; Doña Constanza Pons Grau, 80 años; Don Cristóbal Cardona Orfila, 76 años; Don Jaime Tutzó Galabert, 75 años; Doña María Ibáñez Cardona, 75 años; Doña Isabel Trinidad Vidal, 37 años; Doña Isabel Rudavets Pons, 61 años; Román Mercadal Gomila, 8 días; Don Cosme Triay Bagur, 83 años; Don Julián Ferrández, 68 años; Doña Eusebia Llauredó, 67 años.

PÉRD DA

Desde el Instituto hasta la calle de San Fernando se extravió el sábado último un estuche de compases, marca Castañón y C.ª. Se gratificará a la persona que lo entregue en la calle de San Fernando, 20.

Estadísticas MATADERO

- Reses cortadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan: Día 1.º diciembre: 1 vaca, 162 kilos, en Juan d'es Mull; 1 ternero, 155, vergel d'es Viñot; 1 idem, 114, vergel de ses costas de Sant Joan; 1 idem, 89'500 idem; 1 ternera, 177, Cristóbal Villalonga; 2 carneros, 28'500, en Juan d'es Mull; 5 idem, 68, Capifort; 1 idem, 13'500, Curniola; 23 cerdos, 2'193. Día 2 idem: 1 vaca, 161 kilos, s'illa d'en Culom; 1 ternero, 119, Rafael Seguí; 1 ternera, 85, idem; 4 carneros, 40, idem; 19 cerdos, 1'846. Día 3 idem: 1 vaca, 223 kilos, voria d'es Muref; 1 ternero, 200, Binierroga; 1 ternera, 167, idem; 1 idem, 128, Antonio Pallicer; 1 cabra, 7'500, Biniventura; 10 cerdos, 832.

Ultima Hora

Telegrama de «La Transmediterránea»

Delegación de Mahón
Barcelona 4 diciembre de 1919.
Recibidos telegramas. Ofrecen Alcu dia poder tener viernes tarde quince toneladas carbón mallorquín aceptable Sidra «Mahón» viernes mediodía, con solo correspondencia, yendo Alcu dia con carbón queda bordo, marcha económica; con carbón mallorquín podre no llegar Mahón sábado mañana, gestión combinación evitar inconvenientes con completa.

TALTAVULL
Imp. de M. Sintes. — Mahón

Oriano

Sábado día 6 de Diciembre de 1919. — A las nueve.

Estreno de la primera época de la grandiosa serie española

LOS ARQUINES DE SEDA Y ORO

(En tres épocas)

Preciosa muestra de lo que puede lograr la producción cinematográfica nacional.

Creación de la popular y gentil artista RAQUEL MELLER cuya interpretación está por encima de su fama y en la que se supera a sí misma.

A causa del elevadísimo coste de alquiler de tan bella cinta la Empresa se ha visto obligada a establecer un pequeño aumento en el precio de las entradas y localidades.

Domingo, dos sesiones, a las cinco y media y a las ocho y media de la noche con el mismo programa que antecede.

Lunes, a las cinco y media y ocho y media.— Estreno de un nuevo e interesante programa.

CINE CONSEY

Sábado 6 Diciembre de 1919. — PROGRAMA IDEAL

Vermuth Supremo a las 5 y media. Noche a las 9.

Estreno de la 3.ª jornada de la grandiosa serie de gran arte dividida en cuatro jornadas

MARTINO IL TROVATELLO

Titulada: AMOR QUE PROFANA Y AMOR QUE SACRIFICA

Por el eminente actor Alberto Capozzi.

DOMINGO, sesiones a las mismas horas con el mismo programa.

LUNES, Festividad de la Purísima Concepción. — Sesiones a las 5 y media y a las 9.

Todo el programa nuevo.

Estreno de la colosal película en 5 partes

LADRON GENEROSO

por el célebre actor Douglas Fairbanks

MARTES — VENUS MODELO por Mabel Normand.

PROXIMAMENTE: Detu. de una notable Compañía de Zarzuela y Opera con decorado, sastretería y peluquería expreso para cada obra.

en el teatro próximo a la de Prieto y Caules.

Siendo dicha calle de mucho tránsito rodado, esperamos del activo concejal señor Beltrán atenderá las justas quejas de aquellos vecinos.

Al escribir estas líneas no tenemos noticia oficial alguna acerca del vapor correo «Mahón», lo que nos hace suponer que tampoco llegará hoy.

Lo probable es que el vapor «Mahón» de serie posible el carbonear, lleve mañana a nuestro puerto en viaje de vuelta.

El pregonero municipal, siguiendo una costumbre que no todos aplauden, salió ayer tarde para pregonar la celebración de un mitin sindicalista que debía darse por la noche en nuestro Teatro Principal.

A la hora anunciada dió comienzo el mitin, hablando varios oradores, exponiendo las teorías sindicalistas con mejor o peor fortuna. El que actuaba de leader compañero Ruiz Cuevas, llegado recientemente de Barcelona, nos mostró repetidas veces, el panorama ruso como digno de ser imitado, queriendo demostrar que el sindicalismo o bolchevismo, que para el caso es igual, es la panacea que ha de curar todos los males que padecen los obreros.

Más... ¡Oh poder de la oratoria! Nadie quedó convencido, y suponemos también que si el discurso se hubiera pronunciado en Odesa o Moscú, hubiera tenido el compañero Ruiz Cuevas un lleno de gritos, porque hoy se puede hablar a todos de sindicalismo bolchevista menos a los rusos, que han escarmentado en propia cabeza y piden un nuevo régimen que los libre de la tiranía, del yugo y despotismo bolcheviki, cien veces más pesado y brutal que el de todos los Zares.

A nuestros obreros un consejo: No dejarse embaucar por falaces promesas de bienestar; el bolchevismo y sindicalismo, traen consigo el desorden que es miseria y ruina. Ejemplos: Rusia y Barcelona.

En el Cine España se celebró anoche la acostumbrada velada recreativa, poniéndose en escena la hermosa comedia de don Miguel Echegaray «Inocencia» que alcanzó esmerada interpretación valiéndose aplausos a las artistas señorita Sanz y señora Ulea y a los aficionados señores Novella, Busutil y Orfila.

El juguete cómico «La real gana» fué llevado también a la escena con éxito, distinguiéndose las señoras Sanz y Ulea y los señores Villalonga, Busutil y Novella.

Amenizó los entreactos el sexteto con aplauso de la numerosa concurrencia.

La velada resultó agradable y entretenida.

Hemos de repetir la queja acerca de la poca aprensión que tienen algunos, de arrojar basuras y líquidos en el solar de la calle de Buenaire en que se ha de levantar (?) la Casa de Correos.

Al mismo tiempo hemos de insistir acerca del callejón de San Gabriel, convertido en mingitorio público y del que salen unos olores poco agradables.

Aún no ha llegado a este puerto el vapor americano «Bonnetiere», cuya llegada está anunciada para sufrir cuarentena en el Lazareto.

CINE ESPAÑA Salón de Moda

Arte — Belleza — Elegancia — Interés
ESPECTÁCULO ARTÍSTICO PROYECCIONES SELECTAS
Sábado 6 Diciembre de 1919. — A las nueve.

Se proyectarán escogidas cintas panorámicas, cómicas, instructivas y de información, entre ellas una soberbia REVISTA PATHE y la magnífica película LA VOZ DEL DESTINO en la que es protagonista la diminuta actriz Mary O'borne.

Estreno de los dos primeros episodios de la grandiosa serie de once capítulos

LA HEROINA DE NEW-YORK

Protagonista la eminente, bella e intrépida americana MISS VERNON CASTLE
Capítulo 1.º Capítulo 2.º
CUANDO EL AMOR FASA LA CÁMARA ACORAZADA
NOTAS SOBRE EL ARGUMENTO.—Se inicia una lucha que se á encarnizada entre la millonaria heredera de importantes fábricas de municiones y un agente al servicio de poderosa nación extranjera. El espectador se enterará de los interesantes y curiosos precedentes relativos a la herencia de una famosa familia epodada «Channing les Bate la dora», de la que ha de entrar en posesión la joven y bellísima miss Patria. Esta y sus esfuerzos de defensor, merced a prolijos de ingenio y a cr. talen con vida de un encierro de no incendio tramados por los enemigos que quiere usurpar la herencia.

DOMINGO, dos sesiones, a las 5 y media y a las 8 y media en . Después de la última sesión GRAN BAILE COREADO por el ORFEÓN MAHONÉS.

Ministerio de Cultura 2011